

新华社北京5月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，对推进垃圾分类工作提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动，垃圾分类在你们那里取得新的成效，居民文明程度提高了，社区环境更好了，我很欣慰。

习近平强调，垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用，用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

(下转A2版)



淮安发布



2023年5月23日 星期二  
农历癸卯年四月初五

主管主办：中共淮安市委

淮安日报社出版

淮安新闻网：http://www.ha101.cn

投稿邮箱：harbxbj@163.com

国内统一连续出版物号：CN32-0046

代号27-10

第17419期

### 实干笃行争朝夕 奋楫扬帆开新局

## 清江浦区奏响项目建设奋进曲

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

■融媒体记者 朱月娥 杨丹丹

#### 重大项目引领 挺起区域崛起脊梁

项目建设是经济社会发展的生命线，也是推动区域发展的动力源。今年以来，清江浦区认真贯彻落实中央经济工作会议精神和省市决策部署，树牢“项目为王、环境是金”工作导向，拿出“开局就是决战、起步就是冲刺”的工作状态，奋力推动项目快建设、早投产。

近日，记者来到清江浦区部分项目现场，只见这里处处充盈着只争朝夕、争分夺秒的状态，建设者们把奋斗植入基因，抢工期、赶进度、忙生产、保安全，以项目建设“开门红”助推经济发展“全年红”，奏响了激昂的奋进曲。

后方道路堆场、生产与辅助建筑物等。

据介绍，自2022年4月开工建设以来，码头工程目前已完成总进度的54%，顺岸式泊位、挖入式港池底板浇筑以及益海嘉里专用码头混凝土平台建设都已建成，码头前扶壁墙施工也进入尾声，堆场即将开始建设，预计2024年6月将全部建成。

据了解，黄码港提升工程是省重大项目，总投资50亿元，除了淮安港市区港区黄码作业区码头工程外，淮安智慧物流港、国家储备粮粮库、污水处理厂等子项目，以及核心区基础设施配套工程也在全力推进中。“建成后的黄码港将成为京杭大运河主航道沿线单体投资最大、泊位最多的内河港口，设计年吞吐量达1624万吨。”淮安大成港业投资股份有限公司法定代表人吴懿说。

为了让“黄金水道”释放“黄金效应”，清江浦区依托黄码港提升工程和益海嘉里食品产业园两个重大项目，

规划建设占地10平方公里的临港新城，聚焦港口物流和食品加工等产业，以建设长三角北部食品加工中心和粮食储运中心为目标，精准招引关联企业，推动苏盐井神二期、苏粮益嘉粮食仓储、增力商贸仓储分装智慧园等项目落地，为打造清江浦区乃至全市经济社会发展的重要增长极提供有力支撑。

#### 文旅项目赋能 推动城市焕新蝶变

清江浦区御码头运河文化美食中心项目位于里运河北岸的御码头。从御码头文化地标——创意文化墙，到保留仁慈医院百年建筑风貌的喜马拉雅音乐书房，从彰显“世界美食之都”魅力的创新淮扬菜品鉴堂，到与花间堂合作的城市高端民宿……项目建设扎实推进。

(下转A2版)

### 新时代 新征程 新伟业

## 全省首创！ 我市聚力打造 “青年服务一件事”新模式

■融媒体记者 黄秋怡  
通讯员 姜琳玲

本报讯 “没想到仅用2天就办结了，真方便！”5月19日，27岁的市民李炳浩收到了来自淮安经开区行政审批局推送的短信，告知他申请的高校毕业生职业培训和“淮青缘”交友联谊两项服务均已获得有关部门答复，可以申请进行审批并盖章，实现青年服务事项不出家门即可办理；线下，在市、县（园区）、镇街三级团组织办公室设置“青年服务一件事”专窗，明确由专职人员进行统一收件办理和咨询辅导。通过“4合1”，即将原来的4张申请表单分析归并为一套表单，形成“一张清单、一个流程、一套表单”，实现青年数据“一网统管”、集成服务“一键办”。“青年服务一件事”推行以来，实现材料精简率超60%，办理时间总体缩减75%。

立足青年需求，我市将持续探索服务青年成长成才“最优解”。在总结前期试点经验的基础上，我市收集青年关注度高、需求量大、事项，打造“青年服务一件事”2.0升级版，切实为青年排忧解难，不断提升在淮青年的幸福感、满意度。

“以往，各类青年服务事项要跑多个部门，提交材料多、办理流程长。我们通过减环节、减材料、压时限，聚力打造淮安青年服务‘一站通’，让高频事项便捷办理、暖心政策直达受众，让

作为持续深化“放管服”改革、加大“淮上关爱一件事”集成服务改革力度的重要举措，“青年服务一件事”为符合条件的青年提供希望工程“圆梦行动”、大学生暑期实习、高校毕业生就业服务、“淮青缘”交友联谊等系列活动一站式申报服务。

“以往，各类青年服务事项要跑多个部门，提交材料多、办理流程长。我们通过减环节、减材料、压时限，聚力打造淮安青年服务‘一站通’，让高频事项便捷办理、暖心政策直达受众，让

式全方位展示人民兵工精神的形成过程、精神内涵及时代意义。该馆于2021年被命名为“淮安市职工党史工运史教育基地”。

此次入选全国职工爱国主义教育基地，不仅对团结引导广大职工群众更好传承红色基因、赓续红色血脉、汲取奋进力量具有较强的示范引领作用，也将激发全市广大职工爱党爱国热情，全力为淮安聚精打“绿色高地、枢纽新城”、全面建设长三角北部现代化中心城市、更好展示“象征意义”贡献力量。

## “小西瓜”做出“大文章” 2023江苏·淮安第三届苏嘴西瓜丰收文化节开幕

■融媒体记者 王正道 杨丹丹  
通讯员 陈曦 谷超

本报讯 日暖风和五月天，苏嘴西瓜赛蜜甜。昨日，2023江苏·淮安第三届苏嘴西瓜丰收文化节在淮安苏嘴镇现代农业产业园高质量发展示范园开幕。

本届西瓜丰收文化节主题为“牢记嘱托谋振兴，感恩奋进启新程”，以节庆为媒、营销唱戏的理念，通过“政府搭台、企业唱戏、农民收益”的形式，推动实现镇、企、村“三丰收”。“西瓜党建联盟”成员单位代表、在外乡贤、能人大户等120余人受邀参加。

当天，江苏省农科院苏嘴西瓜产业研究院揭牌，助力苏嘴西瓜产业进一步提升科技含量。来自省内和上海等城市的8名乡贤和商会代表被聘为“苏嘴西瓜”品牌推广大使暨招商顾问，现场发放聘书，进一步拓宽“苏嘴西瓜”销售渠道。苏嘴镇“十佳新农人”颁奖仪式同步举行。苏嘴镇农业发展有限公司与新华报业传媒集团、今世缘酒业淮安销售公司等15家企业签订2023年“苏嘴西瓜”销售订单，现场销售“苏嘴西瓜”3.2万箱。甜瓜、芦笋、羊肚菌、葡萄、西红柿、黄瓜等当地特色农产品也在现场进行展销。

“这几年，在村党组织的带领、指导下，我尝试种植‘苏嘴6号’等品种小西瓜，没想到收益这么高，这小西瓜真成了我们的致富瓜。”“十佳新农人”冯雪兴奋地表示。据了解，“苏嘴西瓜”主打“苏嘴6号”，其外观小巧、皮薄多汁、甘甜脆爽，深受市场认可，先后荣获第二届、第三届江苏“好西瓜”品鉴推荐会金奖和“瓜王”称号，目前产业种植规模近3万亩，总产值超3.64亿元。

(下转A2版)

## 淮安：扮靓城市颜值 “绣”出幸福画卷

■通讯员 戴璐璐 陈慧  
融媒体记者 王妍妍

穿行在淮安的大街小巷，移步换景，瞬间“入画”：生态宜居小区内鸟语花香，宽敞的道路上人车有序，城市品位显著提升、市民面貌昂扬向上、生活环境优美宜居……今年以来，我市紧盯影响城市环境面貌的关键领域，多点发力，纵深推进市容责任制的有效落实，用“绣花功夫”扮靓城市颜值，城市管理工作实现新跃升。

#### 完善设施 提高居民幸福指数

日前，记者在淮安经开区徐杨街道佳兴南苑小区看到，道路平坦通畅，车

辆停放整齐有序，环境面貌洁净清爽，让人想不到数月前这里曾经“脏乱差”的模样。

作为拆迁安置小区，佳兴南苑居住人口多，流动人口基数大，物业管理困难，长期以来乱停乱放、占道经营、违规店招等乱象频发。为靶向施策根治顽疾，今年以来，徐杨街道党工委多次现场调研，拓宽思路、创新举措，委托有资质的物业公司对小区商户进行统一管理，落实小区市容环卫主体责任。

沿街立面整洁了，拥挤的小巷通畅了，零乱碍眼的流动摊点变少了……新物业公司接管后，累计清理杂物41车、墙面大广告2400多个，停车线、导向箭头、禁停标线全部出新，小区形象全面提升。

如今的淮安，城市面貌越来越整

洁，一个个整治提升工程的实施，换来的是城市颜值的不断提升和老百姓幸福指数的日益提高。

#### 精修市容 彰显城市气质品位

道路是市容治理的“一面镜子”。行驶在安澜路上，道路干净整洁、笔直宽阔，绵延的绿化带高低起伏、层次分明，两侧树木青翠繁茂，整齐美观，道路沿线不仅是一道亮丽的风景线，也是淮安文明城市建设成果的缩影。

近年来，市城管系统按照“精品示范路”目标要求，全面提升我市主干道环卫精细化作业水平，压实市容环卫主体责任，突出“地面干净、立面整洁、设施完好”要求，倾力打造干净整洁的城市道路。

行驶在城市道路上可以看到，人行道及非机动车道区域总有环卫工人作业的身影，有的在清扫路面，有的在用抹布擦拭垃圾箱和路旁护栏。除了人力，保洁机械化也提升了环卫工作的效能。在我市主干道，每天都有洒水车作业，利用高压冲洗功能将路面积尘冲到道路边缘；几台洗扫车配合清扫路面，进行深度清洁；雾炮车紧随其后喷雾抑尘……立体化的道路冲洗作业模式，有效提高道路清扫保洁水平。

(下转A2版)



### 增强发展 新动能

昨日，东旭达五金粘胶制品有限公司生产车间内，工人赶制订单。作为庆鼎精密电子（淮安）有限公司的配套企业，该公司订单量大增，企业发展势头良好。

近年来，我市聚焦企业提质增效、产业转型升级，着力拉长优势产业链条，坚持集群集聚、优势互补、错位发展，紧盯龙头企业抓大引强，不断增强发展新动能，以产业之兴助推高质量发展。

■融媒体记者 管伟法

## 水陆并行沉浸式感受“南船北马”

■融媒体记者 卢化福 何渊  
通讯员 金坤 沈海江  
袁坤 盛杰  
张 弢

“同学们，欢迎乘坐画舫龙船欣赏世界文化遗产——大运河。”近日，市文旅集团大运河旅游发展有限公司讲解服务部部长纪毓带着淮安市实验小学的42名学生，乘坐龙船画舫，打卡清江浦记忆馆，通过水陆两条线路沉浸式感受“南船北马”的底蕴与魅力。

“说到淮安，大家首先想到的是什么？”一上船，纪毓就与孩子们进行互

动。“淮安是周恩来总理的家乡！”“对！周恩来童年读书旧址就在运河边上。”

纪毓告诉孩子们，正在游览的里运河河段就是少年周恩来从老家（现在的淮安）到外祖父家（现在的清江浦区）求学的必经之路。1904年，6岁的周恩来随父母、舅母移居外祖父家，并在外祖父家的塾馆读书。后来因生母病逝，塾馆无力维持，周恩来兄弟二人回老家居住。12岁时，周恩来投奔伯父去了沈阳。

纪毓的提问，引发孩子们热烈互动，大

家纷纷举手回答问题。“南船北马！”“很好！大家看，现在的运河水不是很平缓啊？古代的时候可不是这样的！”看着孩子们认真听讲的样子，纪毓指着清江大闸告诉孩子们，在黄河北徙山东入海之前，闸下白浪翻涌，涛声甚至能传到数公里之外，险象环生。南方各省的漕船到这里都小心翼翼，弄不好就有翻船的危险。

“清江大闸十分重要。”纪毓介绍，为了防止黄河水倒灌淤塞河道，必须严控启闭。

(下转A2版)



扫码看视频

